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Kleine Anfrage

DAB-Empfang in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Salzgeber

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 11. Juni 2025
Das Digitalradio, oder kurz DAB, ist der moderne Ubertragungsstandard fiir terrestrischen Radioempfang. In

Liechtenstein ist der Empfang von DAB in verschiedenen Gebieten jedoch ungeniigend oder gar nicht moglich.
Dies ist nicht nur in Talern oder Hangen der Fall, sondern auch in Vaduz, wie in einem Leserbrief Anfang Mai zu

lesen war.

Dort steht auch geschrieben, dass auf Anfrage bei einem Zircher Radiosender der Hinweis kam, dass gemass
deren Messungen der Empfang in Vaduz tatsachlich nicht optimal sei. Trotz moderner Stereoanlage ist es somit

nicht moglich, diverse Musiksender mit DAB zu héren. Dazu meine drei Fragen:

* Weshalb kénnen nicht alle DAB-Sender in Vaduz empfangen werden?
* Gibt es noch andere Ortschaften oder Landesteile, in welchen DAB-Sender nur eingeschrankt empfangbar
sind?

* Was plant die Regierung zu tun, dass DAB in idealer Qualitat flachendeckend im Land empfangbar ist?

Antwort vom 13. Juni 2025
zu Frage 1 und 2:

In Liechtenstein wird derzeit kein landeseigenes Sendernetz zur flichendeckenden Versorgung der Bevolkerung
mit DAB+ Signalen betrieben. Ein solches Netz wirde fir die liechtensteinischen Radiohdrerinnen und -hdrer

nur einen Nutzen bieten, wenn mehrere Radiosender die entsprechenden Sendeplatze auch tatsachlich belegen
wirden. Aus wirtschaftlichen Griinden ist dies jedoch fraglich, ob beispielsweise ein Ziircher Radiosender dieses

Angebot nutzen wiirde.
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Die aktuelle Empfangbarkeit von DAB+ Signalen resultiert ausschliesslich aus der technisch unvermeidbaren
Aussendung Schweizer Senderstandorte in Richtung Staatsgebiet Liechtenstein. Auf Schweizer Staatsgebiet
werden mehrere DAB+ Multiplexe mit unterschiedlichen Sendernetzen betrieben. Die Empfangsqualitat in
Liechtenstein ist dabei je nach Sendernetzstruktur unterschiedlich. Je nach technischer Auslastung der
Multiplexe und den qualitativen Anforderungen der Programmveranstalter kdnnen etwa zwischen zehn und 15

Radioprogramme pro Multiplex Ubertragen werden.

Der Schweizer DAB+ Multiplex, welcher «Radio Liechtenstein» verbreitete, wurde im Juni 2024 messtechnisch
im Staatsgebiet von Liechtenstein vermessen. Zweck der mobilen Messungen war die Erfassung der Feldstarke
des zu messenden Signals Uber der Flache des Firstentums, um eine Aussage Uber die versorgten bzw.
unversorgten Gebiete treffen zu kdnnen. Die Messung hat gezeigt, dass die Versorgung des Programms Radio
Liechtenstein Gber DAB+ im Autoradio im gesamten Furstentum, bis auf das Tal Richtung Malbun, in guter
Feldstarke und Qualitat gegeben ist. Im Tal in Richtung Malbun ist ein Empfang mit einem empfangsstarken
Radiogerat im Auto gegeben. Fur durchschnittliche bis schlechte Radiogerate ist aber kein durchgehender
Empfang bis Malbun mdglich. Fir den Empfang mit einem Radiogerat im Haus ohne Dach- bzw. Aussenantenne

ist das Furstentum Liechtenstein bis auf das Tal Richtung Malbun gut versorgt.
zu Frage 3:

Mit Verweis auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 sind derzeit keine Massnahmen seitens der Regierung

geplant.
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